

Abstrakt:

Disertační projekt chce přispět k pochopení a vysvětlení psychického prožívání jedinců v procesu asistované reprodukce. Výzkumným problémem projektu je pochopit a přiblížit prožívání neplodného jedince v procesu léčby technikami asistované reprodukce. Cílem projektu je proniknout do prožívání neplodných jedinců a pokusit se pochopit významy, jaké jedinec připisuje sám sobě, neplodnosti, reprodukční medicíně a jak se mění jeho vnímání individuální skutečnosti. Práce přispívá k pochopení zkušenosti jedince, jak vnímá sám sebe, svého partnera a okolí ve vztahu ke své neplodnosti a technikám asistované reprodukce a jaké prožívá pocity a emoce.

Disertační projekt odpovídá na čtyři výzkumné otázky: *Jak participanti uvažují o dítěti? Jak participanti prožívají proces asistované reprodukce? Jaké participanti prožívají pocity v souvislosti s asistovanou reprodukcí? Jak participanti uvažují o partnerovi a sociálním okolí v souvislosti s početím a AR?*

K povaze přijatého epistemologického antropomorfního postoje a teoretických modelů interakčního symbolismu a sociálního konstruktivismu, byl zvolen kvalitativní výzkumný rámec případové studie. Výzkumným případem se stala multikazuistická případová studie, kde soubor byl vybrán prostým záměrným výběrem a ke sběru dat byla použita metoda polostrukturovaného interview. Data byla analyzována metodou IPA (Interpretativ Phenomenological Analysis).

Výsledky výzkumu přinesly panoramatický pohled na zkušenost a prožívání jedince v procesu asistované reprodukce. Nejvýznamnější vynořená témata ve vztahu k dítěti byla: *dítě jako plán, dítě jako nutnost a dítě jako zdroj*. Ve vztahu k asistované reprodukci se vynořila témata: *AR jako nutnost, prostředek realizace cíle, AR jako naděje, ztráta kontroly nad početím*. V dimenzi prožívání vyvstala témata: *pocitu bezmoci, lítosti, strachu, závislosti a viny*. V oblasti interpersonálních vztahů bylo nejvýznamnější téma *sblížení s partnerem nebo vzájemné oddálení*. Vynořená témata vedla k hlubšímu pochopení významů, jaké jedinci používají k utváření své zkušenosti.

Klíčová slova:

Asistovaná reprodukce, neplodnost, IPA, prožívání, individuální zkušenost.